

МОРСКИЕ КОРОВЫ И ХИЩНЫЕ. МЛЕКОПИТАЮЩИЕ СОВЕТСКОГО СОЮЗА. Т. II, ч. 1.

Под ред. В. Г. Гептнера и Н. П. Наумова. Изд-во «Высшая школа», М., 1967, 1003 с., 356 илл., тираж 10 тыс. экз., цена 5 руб. 69 коп.

Издательство «Высшая школа» выпустило в свет в 1967 г. очередной том серийного издания «Млекопитающие Советского Союза», посвященный морским коровам и хищным. Каждый том этого издания содержит характеристику тех или иных отрядов млекопитающих и интересен не только для специалистов-зоологов, но и для охотоведов, студентов, преподавателей средних школ, а также для всех тех, кого интересует зоология. Это издание завершает очередной этап изучения фауны млекопитающих Советского Союза, который начался после выхода в свет общеизвестной монографии С. И. Огнева. Его авторы — авторитетные зоологи: В. Г. Гептнер, Н. П. Наумов, П. Б. Юргенсон, А. А. Слудский, А. Ф. Чиркова, А. Г. Банников — обобщили сведения о млекопитающих нашей страны, полученные за период, прошедший со времени издания упомянутой монографии, а также восполнили пробелы, оставшиеся после выхода ее в свет. Эта работа представляет интерес не только для читателей нашей страны. 1-е издание переведено на немецкий язык. Обширные обобщения, сделанные авторами, направлены прежде всего на определение положения фауны СССР в фауне мира, что дает читателям возможность более динамично и объективно судить о ее генезисе и современном облике.

Выход II т. — большое событие в научной жизни нашей страны. Он содержит исчерпывающую информацию о двух отрядах млекопитающих. Рецензируемая работа не только знакомит читателя с новыми фактическими данными; она является образцом териологических исследований. Книга написана великолепным языком, выдержана в едином плане. Она открывается предисловием и следующими за ним системой класса млекопитающих, а также ключем для определения отрядов млекопитающих фауны СССР. Эти два раздела, насколько можно судить по имевшемуся прецеденту (I т.), будут повторяться из тома в том, что значительно облегчит работу исследователя, обратившегося к одному из томов. Затем дается характеристика отряда морских коров и карта восстановленного ареала отряда. В следующем разделе приводится детальное описание истребленной стеллеровой коровы и определяется ее систематическое положение. Здесь использованы крайне редкие и малодоступные материалы. Особое внимание привлекают иллюстрации и оригинальные описания Стеллера, впервые переведенные на русский язык.

Основную часть книги (958 с.) занимает раздел, посвященный отряду хищных млекопитающих. Он включает общую характеристику отряда, ключ для определения семейств и более мелких таксономических подразделений отряда. Приводятся описания 30 видов хищников, обитающих в СССР, включая два интродуцированных вида (норка американская и енот-полоскун). Эта часть книги содержит необычайно богатую информацию как по систематике и морфологии, так и по экологии хищных млекопитающих. В этом отношении рецензируемая работа стоит на уровне лучших отечественных и мировых изданий подобного типа, является уникальной зоологической сводкой.

Особо хочется отметить тщательность обработки синонимики, наглядность при характеристике ареалов, а также описание географической изменчивости.

Большое впечатление оставляют очерки по экологии отдельных видов, особенно енотовидной собаки, волка, песца и лисиц. В них хорошо выражена органическая связь между географической изменчивостью морфологических признаков животных и такими чисто экологическими их особенностями, как географическая изменчивость характера питания, размножения, динамики численности.

Естественно, о любой большой работе можно высказать и некоторые критические замечания. Несколько спорными представляются трактовка объема рода, целесообразность выделения или ликвидации некоторых подвидов, вынесение из общей системы енота-полоскуна и норки американской. Однако рецензентам позиция авторов представляется вполне умеренной и достаточно обоснованной.

Некоторую неудовлетворенность испытываем при знакомстве с разделами «Практическое значение» отдельных видов. Из-за характера их трофических связей многие хищные млекопитающие наносят ущерб хозяйству человека. Но претензии, предъявляемые человеком в этом отношении к хищникам, особенно крупным, иногда бывают малообоснованными. В ряде случаев такие претензии и подкрепляются в работе фактами очень большой давности. Однако вредная деятельность хищных млекопитающих ди-

намична: в неосвоенных районах она практически равна нулю, в осваиваемых — она может очень существенно возрастать и, наконец, в районах освоенных — вновь резко уменьшается из-за резкого сокращения численности хищников. Разумеется, вред, причиняемый хищными млекопитающими, должен оцениваться в каждом конкретном случае, и в такой сводке, какой является «Млекопитающие Советского Союза», следовало бы привести его оценку для каждого конкретного района. Безусловно, на территории Союза есть такие районы, где следовало бы уже сейчас перевести отдельные виды хищных млекопитающих из разряда уничтожаемых человеком круглый год в разряд добываемых лишь в определенные сезоны года. Следовало бы с большей определенностью заявить о том, что круглогодичный отстрел лисиц в ряде районов Союза не только себя не оправдал, но и оказался вредным. Нужно было сказать также о необходимости охраны отдельных видов, например, перевязки.

Очень интересной в очерках, посвященных акклиматизации животных, была бы оценка целесообразности проведенных мероприятий. К сожалению, она дана только опыту акклиматизации енотовидной собаки в Европейской части СССР, который, как известно, в достаточной степени себя скомпрометировал. В настоящее время, когда многие организации планируют осуществить массовые переселения различных животных, трезвая оценка уже имеющегося опыта в этом деле имела бы очень большое значение.

Освещение этих вопросов нам кажется чрезвычайно важно именно потому, что настоящее издание в силу своего большого научного веса будет оказывать огромное влияние на формирование общественного мнения. В силу этого оно могло бы предотвратить новые ошибки и в проведении борьбы с хищными млекопитающими, и в акклиматизации животных.

Заканчивая свой краткий обзор этой чрезвычайно интересной и полезной книги, нам хочется поздравить коллектив авторов, возглавляемый проф. В. Г. Гептнером и проф. Н. П. Наумовым, с большим творческим успехом, а зоологов Советского Союза — с еще одной замечательной сводкой, подводящей итог их многолетней деятельности. Мы уверены, что настоящий труд будет достойно представлять достижения отечественной зоологической науки.

А. П. Корнеев, В. А. Межжерин